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ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ HOOK  
Εργαστηριακή άσκηση 7 
 
ΣΤΟΧΟΙ 
 
Στόχοι αυτής της εργαστηριακής άσκησης είναι: 
 
- Να ελέγχεις πειραµατικά, αν η επιµήκυνση ενός ελατηρίου είναι ανάλογη της δύναµης που 
την προκαλεί.  
 
Να σχεδιάζεις την αντίστοιχη γραφική παράσταση από τον πίνακα πειραµατικών τιµών 
επιµήκυνσης – δύναµης. 
 
- Να υπολογίζεις τη σταθερά του ελατηρίου από το γράφηµα επιµήκυνσης - δύναµης. 
 
Να χρησιµοποιούµε το νόµο του Hook για να µετράµε δυνάµεις και να κατασκευάσουµε ένα 
δυναµόµετρο. 
 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ, ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 
 

� Ελατήριο. 
 

� Βάση στήριξης. 
 

� Ορθοστάτης 1m. 
 

� Σταυρός. 
 

� ∆υναµόµετρο 5 Ν. 
 
� Βαρίδια 50g & 100g. 

 
� Βαθµολογηµένος κανόνας 1m. 
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
 
1.Πραγµατοποιήστε την πειραµατική διάταξη της εικόνας  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Κρεµάστε από τον ορθοστάτη το ελατήριο, όπως φαίνεται στην εικόνα. Πριν αρχίσετε τις 
µετρήσεις προσαρτήστε στην ελεύθερη άκρη το βαρίδι που το συνοδεύει, ώστε να ανοίξουν 
οι σπείρες του και να µην έρχονται σε επαφή µεταξύ τους. 
 
 3. Προσθέστε, διαδοχικά, όλο και περισσότερα βαρίδια στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου 
και συµπληρώστε µε βάση την πειραµατική διαδικασία τον πίνακα Α. 
 

 
4. Τοποθετείστε τα πειραµατικά σηµεία δύναµης (F)-  επιµήκυνσης (∆L), στο παρακάτω 
σύστηµα αξόνων. Ελέγξτε µε τον χάρακα αν αυτά τα σηµεία βρίσκονται (περίπου) σε µια 
ευθεία που διέρχεται από το µηδέν. 
 
5. Σχεδιάστε την ευθεία που περνάει πλησιέστερα από τα σηµεία. 
 
6. Υπολογίστε την κλίση της ευθείας που σχεδιάσατε. 

Μάζα πρόσθετων 
βαριδίων m(g) 

∆ύναµη  (F) που 
επιµηκύνει το ελατήριο (Ν) 

Επιµήκυνση (∆L) από 
το αρχικό µήκος του 

ελατηρίου (cm) 

0 0 0 
100 1 3,4cm 
200 2 6,9cm 
300 3 10,4cm 
400 4 13,8cm 

Ελατήριο 

Βάση 
στήριξης 

Ορθοστάτης 1m 
µε 

βαθµολογηµένο 
κανόνα 

Βαρίδια 
50g και 
100g 
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Κλίση= ---------------- Ν/m 
 
 
Παρατηρείστε ότι σύµφωνα µε το νόµο του Hook ισχύει:  
 

F=K ∆L ή K=F/∆L 
 
Οπότε η κλίση της ευθείας είναι ίση µε τη σταθερά K  του ελατηρίου . Εποµένως, η σταθερά 
K του ελατηρίου είναι: 
 

Κ=---------------- N/m. 
 
Άρα ο νόµος του Hook για το ελατήριο που χρησιµοποιήσαµε στην πειραµατική διαδικασία 
εκφράζεται από τη σχέση: 
 

F=------------ ∆L 
 
 
7. Με τη βοήθεια του γραφήµατος, του ελατηρίου και του κανόνα, έχουµε τώρα τη 
δυνατότητα ν µετράµε  δυνάµεις. Μετρήστε το βάρος του βιβλίου Φυσικής: 
 

W= -----------------------N. 
 

 Αν µας δίνεται ότι g=10m/s2 τότε πόση είναι η µάζα του βιβλίου σε gr; 
 
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Ζυγίστε τη µάζα του βιβλίου µε την ηλεκτρονική ζυγαριά και βρέστε πιο ήταν το 
πειραµατικό σφάλµα στη µέτρησή σας. 
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m=420g
9 
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-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
8. Για να κάνουµε πιο εύκολη τη διαδικασία µέτρησης των δυνάµεων, κατασκευάσαµε το 
δυναµόµετρο. Πως λειτουργεί και πως βαθµονοµείται ένα δυναµόµετρο; 
 
………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………. 

m΄=410g    ∆m=10g άρα α=∆m/410 .100%=2,4% 

Η λειτουργία του δυναµοµέτρου στηρίζεται στο νόµο του Hook για  
 
τις ελαστικές παραµορφώσεις. 

 
 

Γνωρίζοντας την επιµήκυνση (∆L) που προκαλούν γνωστά βάρη, 

βαθµονοµούµε το δυναµόµετρο έτσι ώστε η ένδειξή του πλέον να 

µας δείχνει δύναµη (F) και όχι επιµήκυνση (∆L) 


